

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8<sup>ta</sup>. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración calle del Rubio, 28, piso.

AÑO XXII. NUM. 5128 DE LA NOCHE.

MADRID. LUNES 11 DE DICIEMBRE DE 1871.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO NUM. 23

LEED EL ANUNCIO DEL INFALIBLE  
ACEITE de Bellotas con sávia de coco,  
de inventor, contra el reumatismo y  
contra los estragos del cerebro y ner-  
vios que produce la atmósfera nebulosa  
de Inglaterra. Los pedidos Tres Cruces,  
num. 1, Madrid.

## EL INSEPARABLE.

CALENDARIO PARA 1872, A 4 REALES.  
son el registro y matrimonio civil. Plaza  
de los Ministreros, núm. 2, imprenta.

DE INTERES GENERAL, ES EL  
Anuncio que bajo este título inserta-  
mos en la carta placa.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy reproduce la parte dispositiva del real decreto, declarando cesante a D. Eugenio Díez, fiscal del tribunal Supremo, por haberse padecido un error de copia al citar los artículos de la ley provisional sobre organización del poder judicial, y que en lugar de 763, 828 y 141, debían ser 763, 820 y 841.

Hoy aparecen en la Gaceta los decretos que habíamos anunciado, dejando sin efecto el del 27 de noviembre último, por el que fué nombrado segundo cabo de la capitana general de Granada, y nombrando vocal de la clase de diputados del consejo de gobierno y administración del fondo de redención y garantías del servicio militar a D. José María López, diputado a Cortes.

Por el ministerio de Utrera se han expedido, con fecha 9 del actual los decretos admitiendo la dimisión que fundado en el mal estado de su salud, ha presentado el brigadier D. Ramón Blanco y Erenas del cargo de gobernador político militar de Mindanao, en las islas Filipinas; y disponiendo la supresión de la plaza de jefe de administración de cuarta clase, inspector de gobernanza y fomento de la isla de Puerto-Rico.

Por la dirección de Contribuciones se publica por primera vez a vacante del título de marqués de Villasegura.

La temperatura más elevada en Ma-

drid fué ayer de 7 grados y la más baja de 3°6 bajo cero.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

Con los fríos de la última semana se ha resentido la salud pública, según el *Si glo medico*, pues que se han aumentado las afecciones catarrales y reumáticas, y las que ya existían se hicieron más refractar a las medicaciones que se emplearon, prolongándose más de lo de costumbre. Aumentaronse también las enfermedades de carácter flegmático, particularmente las del aparato respiratorio, entre otras las bronquitis, los catarrlos pulmonares y las pulmonías, que afortunadamente produjeron poca mortandad cuando se acuñó a tiempo y con los medicamentos adecuados. Hubo, por último, algunos casos de congestiones hepáticas y cerebrales, de apoplejías y de afecciones del centro circulatorio y de la médula espinal; las más de ellas mortales a pesar de emplearse los medios más energicos que aconseja la ciencia.

Ayer ingresaron en la caja de Aborros de esta corte 246372 rs. depositados por 774 personas, de las que 108 han sido nuevos imponentes, y se devolvieron, a solicitud de 62 interesados, 7720 reales 70 céntimos.

Ayer, como habíamos anunciado, se celebró en el café Europeo la comida de los antiguos alumnos del Real seminario de nobles, que han vuelto a reunir su fraternal costumbre de reunirse anualmente a celebrar la instalación de aquel célebre colegio, donde se educaron gran número de personajes de la alta sociedad española.

Asistieron a la reunión treinta y siete individuos, entre los que figuraban el duque de Villahermosa, los marqueses de Villanueva y de Casa-Córdoba, los condes de Cuba, de Goicueta, de Morales y de Pumorrostro, los Sres. Ibarrola, Lárea de Alarcón, Ternel Vargas, Madrazo (D. Pedro, D. Fernando y don Luis), Campuzano y los generales Quevedo, Manzano y Mendoza. Reino en la reunión la más cordial fraternidad, sin la más ligera alusión a la política actual. Los señores marqués de Villanueva y Pareja de Alarcón brindaron por la fraternidad que unía, después de tantos años, a los amigos y compañeros

de la Sociedad.

En la noche de ayer se ha desarrollado la viruela en Madrid, con gran intensidad. Gracias a los heroicos esfuerzos de los facultativos de la capital, tras. Peinador y Coto, la enfermedad está siendo combatida en riguroso por las eficaces medidas que han adoptado y los soldados cuidados que dispensan a los pacientes.

En Grove, pueblo de la provincia de Ponferrada, se ha desarrollado la viruela con gran intensidad. Gracias a los heroicos esfuerzos de los facultativos de la capital, tras. Peinador y Coto, la enfermedad está siendo combatida en riguroso por las eficaces medidas que han adoptado y los soldados cuidados que dispensan a los pacientes.

En una casa de la calle de la Madrileña se cometió ayer un robo consistente en 27420 rs. en billetes y metálico, y muchas alhajas de gran valor. Los ladrones aprovecharon la ausencia de losinquinos para forzar las puertas y llevar a cabo la fechoría.

Ayer pasaron por las principales calles de esta capital los individuos de la

de la niñez. El Sr. D. Pedro de Madrazo leyó unos magníficos versos alusivos a la reunión, en que explicó lo que constituye la verdadera nobleza, en el sentido moral, religioso y patriótico, que fueron recibidos con grande aplauso.

El Sr. Pérez de Alarcón expuso a los concurrentes, en un sentido discurso, su deseo de que la reunión prodigase algún resultado útil en el orden moral, científico y patriótico, y manifestó su antiguo propósito de fundar un establecimiento de educación bajo el título de *Seminario Español*, que inspirado por el sentimiento católico, estuviera a la altura, en lo literario, de los mejores colegios de Europa, cuya idea fue acogida con simpatía y arduo por todos sus antiguos compañeros, que se prestaron a secundarla y protegerla.

La reunión concluyó con la misma cordialidad que había principiado, y la comida fue espléndida y bien servida, haciendo, al terminar, una colecta de caridad para un compañero desgraciado, que produjo una cantidad respetable.

## SEGUNDA EDICION.

El presbítero D. José Benet y Colom acaba de publicar con el título de *La brecha de las naciones*, un libro notable, en que se tratan y resuelven con bastante novedad y claridad extraordinaria, las cuestiones más elevadas y de mayor complejidad, poniéndolas al alcance de todas las inteligencias.

En Grove, pueblo de la provincia de Ponferrada, se ha desarrollado la viruela con gran intensidad. Gracias a los heroicos esfuerzos de los facultativos de la capital, tras. Peinador y Coto, la enfermedad está siendo combatida en riguroso por las eficaces medidas que han adoptado y los soldados cuidados que dispensan a los pacientes.

En una casa de la calle de la Madrileña se cometió ayer un robo consistente en 27420 rs. en billetes y metálico, y muchas alhajas de gran valor. Los ladrones aprovecharon la ausencia de losinquinos para forzar las puertas y llevar a cabo la fechoría.

Ayer pasaron por las principales calles de esta capital los individuos de la

sociedad de *Demandaderos públicos*, provistos de carritos, carrozillas y cuerdas. Hoy empezarán a prestar servicio en toda la capital.

Sabemos que hace año y medio, al mandar a la liquidación uno de los notarios de esta capital los testimonios de una testamente, se le cobró un por duplicado 700 rs. de unos legados. Al entregarle las cartas de pago su dependiente observó esta equivocación, y acto continuo se presentó con ellas y con los documentos en la administración. Convino el oficial letrado en la equivocación, pero opinando por que hallándose el dinero en caja no podía sacarse sino en virtud de expediente. Fornó acto continuo la pretensión el interesado acompañando los justificantes, y esta es la hora que el expediente no se ha remitido a la dirección para su resolución, a pesar de haber acudido dos veces en queja al Excmo. señor ministro de Hacienda.

Esta demora en el despacho de ciertos asuntos, perjudica al crédito de la administración.

Por sentencia dictada en 29 de noviembre último, y en virtud de expediente promovido por la compañía de caminos de tierra de Ciudad Real a Badajoz y de Almorchón, las masas de carbón de Belmez primero para que se la declarase en estado de suspensión de pagos, y después para que se aprobara el convenio celebrado con sus acreedores, ha sido aprobado el mencionado convenio, declarando obligatorio a todos los interesados en la referida compañía.

La *Epoca* se adhiere a la opinión de La Correspondencia respecto de la necesidad de no prescindir del impulso que a la campaña del actual gobierno en Cuba había comenzado a darse, ya sean propicias, ya desfavorables, las noticias que de los Estados Unidos se nos comunican.

Después de las conferencias que los ministros de Austria, Rusia y Alemania tuvieron ultimamente para ocuparse de poner diques a los progresos de la Internacional, parece, según nos dicen de París, que en las largas entrevistas celebradas por el conde de Beust con el señor Thiers, a su paso para Londres, se ha convenido en una serie de medidas para

impedir los planes de la demagogia europea. Las bases acordadas serán convertidas en ley por el voto de la Asamblea nacional, y las demás potencias continentales de Europa se adherirán a ellas.

No sería de extrañar que los filibusteros y sus simpatizadores en Europa repitieran ahora el esfuerzo de 1859 para impedir la terminación de la guerra civil en Cuba; pero estamos seguros de que nada lograrán si el gobierno y los buenos españoles persisten en la actitud que han adoptado y en la resolución ya necesaria de que la presente campaña sea la última que en aquella isla se verifique.

Así lo dice anoche la *Epoca*.

Ha sido perfectamente recibido y elogiado el decreto concediendo los honores y consideración de jefe superior de administración civil al director de la biblioteca Nacional D. Juan Eugenio Haizembusch. En medio de la prodigalidad con que hoy se reparten los títulos y honores, sorprende agradablemente y causa gran satisfacción, como observa uno de nuestros colegas, el hallar entre los nombres de los favoritos de la fortuna, sin otros méritos más que los de la osadía o el de los servicios políticos de dudoso carácter, el de una legítima y verdadera ilustración española.

Tiñense por infundadas las noticias del *Fijo* sobre grandes precauciones marítimas adoptadas en los puertos y aguas del cañal de la Mancha para impedir un desembarco imperialista en Boulogne o Cherbourg; pero estas novedades son un síntoma de la situación de la Francia.

Entre las noticias falsas que los filibusteros han hecho correr en Nueva York, figura un supuesto despacho de Madrid que ha publicado el periódico de los insurrectos la *Revolución*, en el cual se decía que en la corte se había discutido con gran calor una proposición para vender la isla de Cuba, y que la apoyó el Sr. Figueas.

La *Tribuna* de Nueva-York publica un despacho de Washington en el cual se dice lo siguiente:

«Nuestro gobierno ha decidido no

160

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Anoche, en cuanto eché la carta al correo, sentí crueles pesares.

—Pudisteis haberlo sentido antes. Y en qué buzón echasteis la carta? ¿A qué hora?

—En la calle del Cardenal Lemoine, a las diez de la noche.

—Es decir que vuestra píldora la habrá recibido Mr. Fauvel esta mañana con su correo. Estaría en su despacho solo cuando la leyó.

—Seguramente.

—Recorralas los términos en que iba escrita vuestra carta? No os aturdais, recordad.

—No tengo que recordar mucho, están presentes en mi memoria las palabras como si las acabara de escribir.

—Decía la verdad, y te usualmente recito su carta a Mr. Fauvel.

—Con la atención más concentrada escuchaba Verduret.

—Es una carta fuerte, —murmuró—, habrá hecho su efecto. No dice nada, pero lo deja adivinar todo. Es vaga, intencionada, perfida! Repetida.

—Próspero la repitió sin que su segunda versión variara de la primera.

—Está bien; sobre todo esa ilusión al pajar, «es el quien lo roba» los días de Madrid. Fauvel,» y el irónico consejo de «yo en vuestro lugar, no diría nada, pero vigilaría a mi mujer.»

—Su voz se apagó, pero interiormente prosiguió el monólogo. Por fin vino a plantarse con los brazos cruzados delante de Próspero.

—El efecto de vuestra carta ha debido ser terrible. Vuestro patron es arribado?

—La violencia misma.

—Entonces quizás no es irreparable el daño.

—Sújoneis...

—Que un hombre arrebatado se teme a sí mismo, y no obedece nunca, a un primer impulso. Esta pineda es nuestra salvación. Si al recibir vuestra carta no ha salido con encierro, habrá corrido al cuarto de su mujer, habrá preguntado: «Dónde están vuestros diamantes? y adios nuestros proyectos; conozco a madama Fauvel y lo habrá confesado todo.

—Y sería tan gran desgracia?

—Y lo creo! A la primera palabra que Mad. Fauvel, nuestros pájaros se es-

paran.

—Próspero no lo había previsto.

—Además será causar a otra persona un inmenso dolor.

—Alguna que yo conozco?

—Sí. Y por último, yo tendría un peso en que desaparecerían esos tunantes que tanto nos ha costado descubrir.

—Creo que ya podeis obrar en contra de ellos.

Mr. Verduret se encogió de hombros.

—¿No habeis encontrado vacíos mi relato? —dijo.

—No.

—Pues los hay. Luis de Clameran ha envenenado o no a su hermano?

—Después de lo que habeis dicho,

¿quién lo duda?

—Yo no me atrevería a afirmar o como vos, mi opinión es la vuestra; pero nos falta una prueba decisiva. Sin embargo, tengo más que indicios: he interrogado al doctor G., que no tiene la sombra de una sospecha; y el doctor C. no es un curandero: es un sabio, un profundo observador. ¿Qué venenos producen los efectos indicados? No los conozco, y sin embargo, he estudiado bien toda clase de venenos.

—Esa muerte ha llegado tan oportunamente...

—La casualidad es a veces un maravilloso cómplice! Esto en cuanto al primer punto; el segundo, yo ignoro los antecedentes de Raul.

—Y es necesario conocerlos?

—Indispensable, pero los conocereis en breve; ya tengo en Londres uno de mis subalternos... es decir, uno de mis amigos, muy sagaz, y me ha escrito que ya está sobre la pista. Necesito conocer los primeros años de ese joven escéptico y sent mental, que acaso sin Clameran hubiera sido un hombre honrado.

Próspero ya no escuchaba; la seguridad de Mr. Verduret le daba confianza y ya creía ver a los culpables en manos de la justicia y un ruinoso proceso que vendría a rehabilitarla y probar su inocencia.

Después pensaba en Magdalena, se explicaba su conducta y todas estas certidumbres de dicha vecina, a devolverle el aplomo, la sangre fría que había perdido desde el momento que fué robada la caja.

—Dijo que se asombró, como ya tantas veces lo había hecho, de la protección de Mr. Verduret, de sus maravillosos medios de investigación.

—Qué móvil podía tener el interés de

lumpis, debía encontrarse falso de todo recurso.

Si en la carta que unió al envío, carta escrita con letras recortadas de su dictamenario, aconsejaba a Próspero que dejase la Francia, era porque juzga que con enemigos tan encarnizados, su existencia en Francia era imposible.

Además Magdalena estaba persuadida de que un día u otro tendría que ser esposa del marqués, y prefería que se llevase lejos el hombre que amaba.

Entretanto la situación de aquellas mujeres era cada vez más apurada. Las cuentas que habían dejado de pagar gracias a las disposiciones de Raul, se presentaban sin cesar, y sus acreedores decían no comprender como la casa Fauvel hacia esperar pagos tan insignificantes.

Debían a uno mil, a otro quinientos, al almacén de leña, el de vinos, todos se presentaban a la vez y amenazaban ir a hablar al banquero.

ceptar la propuesta del de España de someter la cuestión del *Hornet* á nuestro mirantazo, para que este decidá cuál es el verdadero carácter de aquel buque. El gobierno rehusó porque sus abogados le informaron que á dicho tribunal o le compete jurisdicción alguna en este caso, conforme á las leyes del país, en tal concepto quedó la proposición desestimada. En cuanto á otro género de trámites, parece que el asunto del *Hornet* no dará lugar á más por ahora que á una ligera alusión á plomática.

Dice el *Imparcial*: «La junta directiva del partido progresista-democrático nombró en su reunión de ayer una comisión de letrados, encargada de investigar y denunciar los atroces e ilegalidades cometidos durante las elecciones, sosteniendo ante los tribunales la acusación de los funcionarios que resulten culpables de los abusos. Por lo pronto ha quedado encargado, á su instancia, el Sr. Rivero de pedir á los tribunales el castigo de los delincuentes con motivo de los estos años gubernamentales llevados a cabo en Sevilla.»

El regidor sindicado del Puerto de Santa María, D. Francisco Nicolás, nos escribe rogándonos rectifiquemos la noticia dada el uno de nuestros anteriores números referente á haberse negado aquel ayuntamiento á designar presidentes para las mesas interinas y que, en su consecuencia, había sido sometida toda la corporación al juzgado de primera instancia. El comunicante nos dice que la mayoría del ayuntamiento solicito del señor alcalde segundo citado á sesión extraordinaria para el día 4, a fin de designar las presidencias; que pasados doce minutos de la hora señalada se les notificó órden del alcalde que no se celebraba sesión por falta de número; que á las doce y tres cuartos, ya en número suficiente, formularon una protesta, que el alcalde persistió en su propósito; que en este estado, elevaron una queja al señor gobernador, y que, en sus actas al tribunal de justicia, la responsabilidad recaería sobre quien la merezca.

Hoy recibimos noticias de Méjico que alcanzan hasta el 11 del pasado.

La revolución se va hacia finalmente en todo el país y es probable un cambio de gobierno antes del año nuevo. Nunca la república estuvo tan convocada.

En esta villa de Oaxaca se ha procurado en favor de los revolucionarios, y Porfirio Díaz está al frente de un numeroso ejército.

Los estados de Aguascalientes, Durango, Zacatecas y Coahuila se han declarado en favor de la revolución, y to-

dos los demás estados se han pronunciado del mismo modo.

Los gobernadores presentan sus renuncias y la alarma crece en todas partes.

El ejército está descontento y los generales, coronelos y comandantes se pasan á los revolucionarios. Los demás empleados están disgustados y el gobierno paralizado.

El Tesoro se halla en bancarrota y el pueblo está por los revolucionarios.

The Two Republics, periódico que defendió á Juárez, confiesa que la revolución es inevitable.

Todo el mundo denuncia en los términos mas amargos á un cubano, Hernán de Juárez, llamado Santa Clilia, y á Delfín Sánchez, otro hijo político, que está preso e incomunicado en el palacio de gobierno. Se dice que el presidente trata de ponerlo en libertad, violando las leyes.

Treviño cortó el telégrafo entre Minatitlán y la capital de la república.

El general Alatorre está en marcha contra los revolucionarios de Oaxaca y se dice que Negrete se ocupa en la formación de un ejército revolucionario en Puebla.

Dice el Partido Diario de Alcoy:

«Según se nos asegura, a er por la mañana fué robada la casa consistorial de Ibi por algunas gentes. Los ladrones, en su precipitación no tuvieron tiempo para llevarse mas que las urnas, listas, tallos y chisnes electorales. Parece que aquél dia habían tenido mayoría las oposiciones.

El Tiempo dice que el rumor de próxima disolución de Cortés ha producido cierta sensación en los círculos políticos, y que los radicales, que e periblan obtener previamente el poder, no logran aquél por intentarlo.

Se espera en Madrid al ministro de Austria, señor conde de Chotek, último gobernador de Bohemia.

Según la Igualdad, en 23 capitales de provincia han ganado los republicanos las elecciones, bien totalmente, bien en mayoría.

La Prensa dice que el Sr. Génis comunicó al Sr. Zorrilla el resultado de las elecciones en Valencia, diciéndole que a un triunfo completo, siendo así que habían ganado los federales y carlistas.

Dice un colega que los dícese electores que publica el *Imparcial* no son ciertos, y si confeccionados para estrarriar la opinión con todo linaje de datos falsos.

El Cronista de Nueva-York refiere que la teoría del amor libre, patrocinada por algunas señoras y no pocos caballeros de la república norte-americana, se propagó con rapidez por aquel país.

En que intervenían tales secretarios.

Los desórdenes ocurridos en Alcalá de Chishert con motivo de las elecciones han sido de escasa importancia.

En Valladolid ha comenzado a publicarse con el título del Museo una revista semanal de instrucción y recreo.

Parece, dice la Prensa, que entre otros proyectos de que se ocupa el Sr. Carbó, subsecretario de Guerra, se halla el de la estación del reemplazo de los subalternos en poco tiempo, lo cual tiende a que desaparezca también el de las clases de capitanes y jefes.

Varios periódicos vienen ocupándose estos días de una reverie espacial dirigida desde la Habana al rey, suponiendo que se otorgue una justa recompensa al ilustre coronel D. Agustín Ordóñez y Romero, que contribuyó prodigiosamente en 1831 a salvar la isla de Cuba de la piratería acuñada por Narciso López. Firman la especulación las apreciables personas residentes en la Habana, cuyos nombres a continuación trascribimos: D. José Vidal Franco, don Manuel Franco, D. Manuel González, D. Domingo Beaumé, D. Juan Martos y D. José Rosas.

El Argos anuncia que los señores don J. Emilio Santos y D. Juanino Carreras y González, director el primero de aquello, han interpuesto queella ante los tribunales por injurias graves que juzgan que les han sido infieridas en un supuesto que publicó hace pocos días la *Discusión*. Claudio este último periódico alega que no tuvo consecuencias desagradables.

Una correspondencia de París, que publica en un diario de esa corte, dice que en la librería Internacion al del boulevard Monmartr, se ha puesto á la venta un trabajo en francés, original de un compatriota nuestro que está llamado profundamente la atención de los que allí se dedican al estudio de las cuestiones filosóficas y sociales. Titulado «*La école démontre l'ordre de la loi*», u. reúne la marcha progressive de l'humanité d'après la philosophie du sens commun. Su autor D. Meliton Martín ha hecho un trabajo ordenado y metódico, que seguramente es la prueba más evidente de que la metafísica y las matemáticas se han manado admirablemente y de que el mundo no al como él fisió es sujeto á leyes inmutables e impredecibles.

Los hombres políticos aprecian con

arreglo al exclusivismo de partido, siempre apasionado, la circular del señor D. Eugenio Díez, que tanto ha dado que hablar; pero los juristas y los que desapasionadamente la han estudiado,

la censuran con energía y halan en un todo justificada la resolución del gobierno al decretar la destitución de aquel alto funcionario; así como todos convienen en que no se recuerda hecho oficial alguno semejante al que lleva el real decreto publicado en la *Gaceta* de ayer, ni jamás se ha dado el caso de que un funcionario, colocado en aquel elevado puesto, para representar en él al gobierno, haya circulado á los fiscales de las audiencias instrucciones contrarias á las opiniones públicas del mismo gobierno y á las violaciones solemnes del parlamento.

Según los periódicos de Valladolid los repubicanos obtuvieron el triunfo en los distritos de aquella capital y en cuatro los monárquicos; se presentaron unas veinte poteas que serán desarrolladas dentro del término que marca la ley. Terminado el escrutinio en el distrito de la Plaza se promovió un ligero a borbotón que no tuvo consecuencias desagradables.

Una correspondencia de París, que publica en un diario de esa corte, dice que en la librería Internacion al del boulevard Monmartr, se ha puesto á la venta un trabajo en francés, original de un compatriota nuestro que está llamado profundamente la atención de los que allí se dedican al estudio de las cuestiones filosóficas y sociales. Titulado «*La école démontre l'ordre de la loi*», reúne la marcha progressive de l'humanité d'après la philosophie du sens commun. Su autor D. Meliton Martín ha hecho un trabajo ordenado y metódico, que seguramente es la prueba más evidente de que la metafísica y las matemáticas se han manado admirablemente y de que el mundo no al como él fisió es sujeto á leyes inmutables e impredecibles.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Ampere, 9. Hoy se ha hecho el 3 por 100 español a 315.

Amsterdam, 9. Se ha cotizado hoy el 3 por 100 español a \$17.8.

Paris, 10. El periódico republicano el *Siecle* censara severamente el lenguaje vivo

lento empleado por varios diputados de la izquierda de la cámara.

Londres, 10. El príncipe de Gales no ha experimentado hoy mejoría. — Fabra.

Se asegura que el fiscal que era del Supremo, Sr. Díez, piensa reclamar contra el decreto en cuya virtud ha sido declarado cesante.

Hoy se han hecho algunas indicaciones para celebrar una manifestación pública uno de estos días.

Hoy recibimos por la vía de Nueva-York los siguientes desachos de Cuba:

Habana, noviembre, 17. Ayer hubo en la bahía varias regatas a remo y vela.

La tripulación de la *Gerona* le ganó á la bandera americana *José* ganó la vela.

Un bote del vapor *Colombia* venció á otro de la fragata *Niobe*.

El modo de remar de las tripulaciones españolas fue magnífico y causó admiración de todos.

Habana, 18. El gobierno continúa haciendo arrestos de personas más ó menos complicadas en la revolución.

Los presos son enviados á la isla de Pinos para mayor seguridad.

Como las pruebas en algunos casos no son bastante fuertes para condonar á agunos, se ha considerado más prudente enviar los acusados á otro punto para evitar la efervescencia que causa el sunario en los tribunales de esta ciudad.

El consul de Suecia ha sido desterrado y se ha matado para Saint Nazaire. Se le acusa de ser agente de Aldama y otros bien conocidos refugiados.

El vapor de guerra *Zaragoza* llegó hoy de Santiago de Cuba, y otro, también de guerra, fue enviado a Hayti.

Habana, 18. Los vegueros han vendido ya toda la rama.

Ha sido nombrado vocal de la junta mixta para la revisión de la legislación relativa á trasportes militares a Ultramar, e coronel oficial del ministerio de la Guerra D. Indalecio Lópezo Donato.

El general Sr. Mitres del Bosch se volvió a encargar hoy del despacho de la dirección general de Caballería.

El general Pietain, director de Infantería, se habla hoy ligeramente en desplazamiento.

En la capital de Tarragona, de cinco colegios en cuatro han triunfado los adictos y en uno la oposición.

158 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

159 LEGAJO NUMERO 13.

—¡Que si es posible! —dijo. —Es la verdad auténtica, arrancada de los hechos.

—Y tales cosas pueden pasar en París entre nosotros, sin quo...

—Sois muy cándido, hijo mío; pisan otras muchas que ni aun sospechais. ¿No veis mas erones que los que casan a un tribunal, y en la *Gaceta de los Tribunales* no se da cuenta de esos dramas íntimos que desconciertan las familias y las conducen á la desesperación? Al abrigo del Código se agita el verdadero drama de nuestra época. El traidor gasta guantes; el criminal se viste de consideración y la víctima muere con la sonrisa en los labios.

—Pero o cómo habéis pedido descubrir tantas intimas?

—Aquel hombre sonrió de nuevo.

—¡Ah! —dijo— cuando me consagró á un asunto, me consagró por completo. Un nombre de mediana inteligencia que pone toda su voluntad en un solo objeto, le consigue.

—Pero sin indicios...

—Ciento es que para guiarlos en las tinieblas de somejante negocio hacia la luz; pero la llama que despiden los ojos de Clameran cuando pronuncian el nombre de su hermano, ha sido mi linterna. Desde entonces he casi minado como guiraldo por un faro.

Las miradas de Próspero interrogaban y suplicaban. Hubiera querido conocer las investigaciones de aquel protector que le anuncia una cosa casi increíble, su rehabilitación.

—Cree que daríais algo por saber cómo ha llegado hasta la verdad?

—¡Si! es para mí un prodigio!

Mr. Verduret gozaba con la admisión de Próspero y dijo:

—Voy á demostraros mi sistema, que no tiene nada de prodigioso. Ya sabéis por qué medios ha llegado á sospechar que Clameran tenía parte en el crimen, y teniendo esta incertidumbre lo demuestra. Ha colocado espías cerca de las personas que me interesaban. José Dubois en casa de Clameran, Nina, Gyp... y junto á las damas Fauvel.

—Y no me esplico cómo se ha encargado de seine ante comisión.

—Ese es mi secreto. Continué. Teniendo buenos ojos y mejores oídos en la campaña, seguro de conocer el presente, ha querido sondear el pasado; ha ido a Clameran; ha interrogado al hijo de Juan el amigo criado del mar-

qués, que al punto que comprendió que yo necesitaba comprar algaroba...

—Algaroba?...

—En la villa; yo tenía la facha que veis en este momento; hice mi compra, y entrando en conversación, el trato duró todo un día y en él se atravesaron una docena de botes. Cuanto acabamos de cenar, Juan se había embajado como una uva y yo había comprado por 30 francos de algaroba, vuestra inocencia.

Tan extraña era la expresión del cajero, que Verduret se rióriendo:

—Sí, había sabido la historia de los amores de Gastón, su fuga á consecuencia de la torpeza de su hermano; que Luis había vuelto al país hace un año, que había vendido sus bienes a Fougeroux, y que la mujer de este, llamada Mariana, le había dado al marqués una caza.

Aquella misma noche pasó el Ródano. Busqué á Mariana, ¡pobre mujer! A fuerza de golpes de su marido es á casi idiota. Le dije que iba de parte de Clameran, y me contó cuanto sabía.

Próspero estaba cada vez más admirado.

—Desde en once, —continúo Verduret, —a medida se desenredaba. Restábamos saber qué había sido de Gastón, y un tal Lafourcade, amigo de nuestro padre, me dijo que se había fijado en Oloron, que había comprado una fábrica y había muerto. Treinta y seis horas después estaba yo en Oloron.

—Sois un infatigable!

—Hay que forjar el hierro cuando está caliente. En Oloron encontré á Manuel, que al verse á España se detuvo unos días en esta ciudad, y por él supo todos los detalles de la vida y muerte de Gastón, la visita de su hermano Luis, y un posadero de la ciudad me ha dicho que precisamente en esos días albergó á un joven obrero, en el que se reconoció á Raul.

—Estáis un niño, —dijo á Próspero, —más que eso, un insensato, un necio.

—Señor...

—Si encontráis un hombre que cuando os llega el agua al cuello se arroja al agua y está a punto de salváros, le impedís nada! —Qué os dije yo al partí?

—Qué idea hiciste.

—Y bien?...

El sentimiento de su torpeza hacia Próspero tan tímido como al colegial que se disculpa con sus profesores.

—Era por la noche, señor, —murmuró— me permití entrar en un café, y allí por entretenerte tomé un periódico, vi la fatal noticia...

—¿Y no os detuviste la confianza en mí?

—Estabais ausente; la noticia me trastornó.

—La impresión es siempre fruto de los imbeciles; escribir un anónimo...

—Sabéis á lo que os esponeis? A hacerme callar á mí palabra con una persona á quien estimo sobre todas y que me teme por un traidor, un cobardo!

Calle como a temer á que su cólera le hiciera hablar demasiado y recobrando su calma, al menos: en apariencia,

—Deshacer lo hecho es imposible; traeros de salir de este mal paso.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los fondos robados uno de estos días al colector del Hospital no pertenecían al establecimiento.

Se ha concedido una gran cruz al señor D. Joaquín Rius y Ballester, en cuya casa se hospedó el ministro de Marina cuando el viaje del rey a Tarragona.

El Sr. Gómez de la Serna continúa enfermo de gravedad.

Anoche se cedió por primera vez en esta temporada en el teatro de la Cipriana Linda de Chamániz del maestro Donizetti, la señora Ortolani se hizo aplaudir con entusiasmo y la mucha atención que siempre tuvieron la escucharon.

Esta mañana ha llegado a Madrid el primer batallón del regimiento del Príncipe, el cual se ha alojado en el cuartel del Soldado.

Se ha dispuesto que el servicio interino que está prestado el vapor San José y San Agustín, como correo de los presidios de África, cese veinte días después del en que se adjudique dicho servicio al mejor postor.

Por el ministerio de la Guerra ha sido aprobado el reglamento de la guardia civil.

Ha sido nombrado ayudante del comandante general de Estremadura el comandante de Infantería D. Ramón Roiggnac.

El general Peralta no salió ya hasta mañana a la noche para las Baleares.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado hoy a la firma del rey un decreto, autorizando la provisión de los deanales de las catedrales, como una de las regalías principales de la corona.

Se ha concedido una gran cruz a don Galo Renou, oficial del ministerio de Gracia y Justicia, como recompensa de sus buenos y esenciales servicios cuando fué gobernador de Segovia.

Los canónigos de Sevilla D. Domingo Arroquia y D. Genaro Guillén y Calomarde, han jurado ya la Constitución. Se han comunicado las órdenes para que se les abonen todos sus atrasos.

En la elección parcial de Valls, provincia de Tarragona, ha triunfado el candidato adicto al gobierno D. Ignacio Carbó.

La academia de Jurisprudencia celebrará sesión teórica pública mañana martes a las ocho de la noche. Continuará en el uso de la palabra el Sr. Roldó y Casanovas, y consumirá el tercer turno en contra de la Memoria pendiente el Sr. D. Luis Ricardo de Forn.

Dos son las conferencias que tendrán lugar en el Ateneo del ejército y armada mañana martes por la noche. De nuevo ésta guerra franco-prusiana y organización del ejército alemán, por el comandante de artillería D. Eduardo González Velasco, y de diez éste topografía militar, por el coronel de infantería D. Pedro Ruiz Dana.

En Constantinopla ha habido una modificación ministerial.

El día 20 de este mes celebrará el Papa una misa solemne para preconizar varios obispados itálicos y algunos franceses.

El catedrático de matemáticas, señor Vallin y Bustillo, se halla más aliviado de la enfermedad que le tiene en cama hace bastantes días. Se lo participarán con gusto a sus discípulos y numerosos amigos.

Desmintiendo la Prensa cuanto ha dicho el *Imparcial* al respecto a que en algunos ministerios se haya obligado, más o menos directamente, a los empleados a votar en favor de los candidatos ministeriales en las elecciones que acaban de celebrarse. Lo único que se ha hecho añade, ha sido dar permiso a los funcionarios para que pudieran asistir a los comicios, siquiera tuviésemos que abandonar un rato la oficina, dejándoles en completa libertad de dar sus sufragios a quien tuviésemos por conveniente, cosa que, en verdad, no ha sucedido otras veces.

Anoche se reunió en esta corte el encargo de la señorita doña Catalina Muriel, hija del brigadier de estado mayor del mismo apellido, y joven distinguida por su belleza y su talento en la música y la pintura, con el teniente de navío de la armada D. Joaquín Rodríguez de Rivera, siendo los padrinos la señora de Soriano, hermana del novio, y el brigadier Muriel, padre de la desposada.

Ha sido agraciado con la cruz de Isabel la Católica D. Víctor Carranza y López, capitán de la cuarta compañía del tercer batallón de voluntarios de Matanzas (isla de Cuba), en consideración a los méritos contraídos en el ejército y voluntarios de dicha isla durante más de veinticinco años, habiendo además organizado su compañía y cosechado de su cuenta la mayor parte del uniforme y armamento de la misma, con la cual viene prestando servicios extraordinarios en defensa de la integridad nacional.

Hoy ha debido salir de Lisboa para Madrid el Sr. Méndez Leal.

El rey presidirá las solemnidades que el ministerio ha dispuesto dedicar a la memoria del general Prim el 30 del corriente.

El príncipe Federico Carlos, que ha asistido a la gran fiesta de San Jorge en San Petersburgo, ha debido regresar ya a Berlín. En breve saldrá para Italia, donde pasará el invierno con su familia.

Con el alejamiento de las kabilas de frente de Melilla, y la presencia de las fuerzas del emperador frente a la plaza, podrá establecerse ya allí un destacamento de moros del rey que apoyará la continuación de las obras avenadas y los trabajos para la desviación del río Oro, tan perjudicial para el estado sahariano de Melilla.

Tenemos autorizadas noticias de Málaga de ayer de los supuestos abusos y acorralamientos que ha señalado a gran periódico de Madrid como perpetrados por el gobernador de aquella provincia con motivo de las últimas elecciones.

No es cierto que aquella autoridad haya cambiado cuatro ayuntamientos en dos semanas: solo ha repuesto uno, que era el llamado legalmente a dicho plazo.

No es cierto que hayan sido presas 21 personas de prisión y perseguidas otras. Lo único que sucede fué que dos días antes de las elecciones, los agentes de orden público detuvieron a cinco personas, y la víspera a otras tres, todas sin significación alguna política. Dos fueron puestas en libertad en el acto, reservándose el gobierno castigar a las otras seis, pero el saber que se intentaba dar a tales detenciones un colorido político, fueron puestas en libertad aquella misma noche, para quitar todo pretexto a las oposiciones.

A esto quedan reducidas las acusaciones contra aquella digna autoridad.

El rey revistará al batallón de cazadores de la guarnición de Madrid destinado a Barcelona.

El 23 saldrá de Barcelona el vapor Puerto Rico con parte de la fuerza que se envía a Cuba. El 18 de julio de Cádiz otro vapor, el Antonio Lopez, también con tropas, y después del 23 el Marsella y Comillas.

El gobierno portugués ha concedido la gran cruz de la Concepción de villa-Vicosa a presidente del Consejo de ministros sr. Malcampo.

Por telegrama expedido en Londres hoy al medio día, se sabe que el príncipe de Gales ha pasado mal la noche; que se habían agravado los síntomas peor caracterizados, y que su estado general era alarmante.

Se anuncia la próxima aparición de un nuevo periódico satírico titulado el *Divide de la Vida*, que circulará solamente en Madrid.

A las cinco de la tarde se han reunido en consejo los ministros para continuar ocupándose de la cuestión de Cuba y de la de Hacienda.

Hoje se ha hablado del Sr. D. Manuel Henao y Luiz para desempeñar un cargo en la administración.

La Constitución pone el nombre del señor D. Mariano Cañizares, subsecretario del ministerio de Gobernación, entre los que han obtenido votos para concejales, y sin duda equivoca nuestro error el apellido coetáneo del Sr. Casuso, que ha obtenido suffragios. El Sr. Cañizares no aspiraba a ser regidor ni tiene noticia de que nadie le tiene votado.

El coche de la Caja de Pensiones ha pedido el título de barón de Madrid y Matallana, creado en 2 de setiembre de 1776, perteneciente a su familia y que se anuncia vacante.

Acahan de publicarse, en un fomo de impresión correcta y esmerada, Los Sucesos de Madrid, puestos en verso castellano por el presbítero D. Justo Barbejero, católico de sagrada escritura de la universidad Central. La prensa religiosa habla con elogio de esta obra, digna de ocupar un lugar preferente no sólo entre los libros de devoción, sino entre las obras de poesía y de literatura sagrada.

Un día de estos saldrá para su destino el antiguo y benemérito empleado señor Seo Muriel, nombrado segundo jefe de la administración de impuestos Filipinas.

Según los partes oficiales, en Constantinopla, donde había disminuido el calor, se ha rerudificado, siendo las invasiones muy numerosas. En Toulous y en Bagdad están haciendo estragos la epidemia en la guarnición. En toda Persia reina con gran fuerza, y en Medina han muerto en cuatro días 773 individuos.

Ocupándose un periódico de los retirados militares residentes en Pamplona, se admira de que en 1.º de octubre hayan cobrado estas clases la primera mensualidad correspondiente a 1871, y seguramente no han sido bien informados, puesto que las noticias que nosotros tenemos por conducto muy autorizado, son que recibieron ya la paga del mes de abril, se les está abonando la de mayo y así seguirán siendo atendidas como las de todas las provincias.

Hoy ha recibido ya la paga del mes de abril, se les está abonando la de mayo y así seguirán siendo atendidas como las de todas las provincias.

Parece que va á ser promovido a juez de ascenso D. Benigno Alvarez, uno de los auxiliares nombrados por el señor Alonso Colmenares y que aparece el más postergado de todos sus compañeros de entonces, entre los cuales se cuenta el Sr. Moreno, gobernador actual de la Habana, el Sr. De Blas y otros.

En Veger y Medina los concejales elegidos son todos adictos.

Ha surgido una complicación entre Rusia y Turquía a consecuencia de una convención celebrada entre el gabinete de San Petersburgo y el príncipe de Rumania.

Mañana saldrá de Madrid para Córdoba y Cádiz la ex-emperatriz Eugenia. En este último punto se embarcará para Gibraltar en un buque de guerra inglés, y en Gibraltar se embarcará en otro vapor de la compañía Peninsular Oriental para Inglaterra, sin tocar en Portugal ni Francia.

Cerca de Trebisonda, sobre la frontera de Persia, se ha declarado una enfermedad que presenta todos los síntomas de la peste oriental.

Parece que el fiscal de una de las principales audiencias, ántes de conocer el acuerdo del gobierno sobre la circular del Sr. D. Eugenio Diez, se había negado ya a cumplimentarla.

Hoje se ha colgado en la fachada de la Universidad Central el siguiente anuncio:

Los alumnos de todas las facultades de la universidad que quieran firmar un escrito en el que se dirige al director de la institución pública pidiendo que se haga sea de oca general de exámenes, pueden hacerlo en la portería de la misma, hoy y mañana todo el día.

La causa instruida con motivo del asesinato ocurrido mediados del mes de junio en la calle de embajadores, ha pasado al promotor fiscal para acusación.

En Alcalá de Henares no ha habido elección municipal por no haberse presentado en los colegios electorales alguno. Lo mismo ha sucedido en el inmediato pueblo de Meco.

Ayer tarde verificaron su anunciada reunión los operarios del arte de imprimación, para seguir discutiendo el régimen a que ha de regirse la asociación. También se dio cuenta del resultado de los trabajos hechos por la comisión para alegar asociados, que según los estados que se han presentado, pasan ya de setecientos. Es laudable la actividad y el buen deseo con que se trabaja en tan útil pensamiento.

El día 31 del actual tendrá efecto en la calle de la Montería, junto a la fuente, el sorteo para la rifa de diferentes altas de plata y monedas de oro que se verifica anualmente a beneficio de los espósitos de la inclusa, distribuida en tres distintos premios: uno de cuatro mil reales, en moneda de oro; otro de tres mil, también en monedas de oro; y el tercero de doce cuñados de plata con sus correspondientes doce cuñillos y cacharros de plata.

El objeto de esta rifa es de los más piadosos, pues su producto es para invertirse en la lactancia de los desgraciados niños, acogidos en la inclusa de esta corte; por lo cual no es dudoso que a todo el buen resultado que debe esperarse de la caridad y benevolencia del público madrileño. Los billetes al precio de dos reales cada uno, se despachan en la calle de la Montería, donde están espuertas las almazas y monedas, y en la plaza de Santa Cruz, junto al derribo de la iglesia.

El Sr. Herrera no puede aceptar el cargo de fiscal del supremo Tribunal, porque sus ocupaciones partenares y su estado de salud no se lo permiten.

En el salón de conferencias del Congreso se habla a la tarda de probabilidad de que las Cortes reúnan sus tareas, pero en los círculos ministeriales se desmiente este rumor.

Entre las filas radicales corria hoy muy válido el rumor de que muy pronto seán poder. El *Universal* señaló el sábado tres días de vida a la situación; pero los ministeriales desmienten el pronóstico.

En la noche se ha presentado al señor ministro de la Guerra el brigadier Izquierdo, segundo caballo que ha sido de Puerto Rico.

Anoche fué curada en la casa de socorro del tercer distrito una mujer que había sido herida por un hombre en el paseo de Embajadores.

A las siete de esta mañana se declaró un incendio en la calle de Godas, número 7, el cual fué sofocado al poco tiempo, sin que ocurriera desgracia alguna personal.

Ayer tarde se le disparó un cachorro a un sujetos, ocasionándole el proyectil una herida que le fué curada en la casa de socorro del tercer distrito.

En Fernando, Chislana, el Puerto, San Fernando, Sanlúcar, San Roque, Veger, Oliva y todas las poblaciones, con muy escasa excepción, de aquella provincia, han resultado elegidos por unanimidad i de su interesante periódico, y se lo

agraderá de todas veras su afectísimo amigo y S. S. Q. S. M. B.

CARLOS M. PONTE.

ó por mayoría, ayuntamientos adictos sin que haya uno solo radical.

Insisten algunos periódicos en asegurar que una comisión de cañones que pasó a saludar al duque de la Victoria, oyó de sus labios la frase de que el que no está al lado del gobierno que hoy dirige los destinos de la nación, no es ni puede amarse progresista. Personas competentes autorizada para ello nos recomienda que desminamos lo uno y lo otro. El duque de la Victoria, que desea permanecer al lado del estado de división á que, por desgracia, ha llegado el partido, que ha sido y debe ser el más liberal dentro de la monarquía, se ha limitado, así por escrito como de palabra, a lamentar esa fatal ocasión, acercándose a todos la conciliación, a fin de que siendo fuerte y podioso el partido, pueda contribuir eficazmente al sostento de las instituciones que la nación se ha dado en uso de su soberanía; instituciones que no podrán menos de sufrir gran menoscabo si continúa el actual desacuerdo, que nunca podrán depolar bastante los buenos liberales.

Hoy han llegado a Madrid los duques de Fernán-Núñez.

El duque del magnífico y acreditado bazar de la Unión, establecido en la antigua casa de Cordero, ha regalado a la asociación de escritores y artistas los libros en blanco necesarios para la contabilidad de la misma. Otros donativos se han hecho y ofrecido de que iremos dando cuenta. Rogamos a nuestros colegas que no dejen de dar publicidad a estos rasgos.

El gobierno no ha tomado aún acuerdo alguno respecto a la fecha en que hayan de disolverse las Cortes.

Los hombres políticos se preocupan mucho con las consecuencias que puede tener para Inglaterra la muerte del príncipe de Gales, a quien solo un prodigo de la ciencia se cree que puede salvar ya, según lo grave de su estado.

Al pie de estas líneas publicamos el que nos dirige el Sr. D. Carlos María de Ponte. No para rebatir este documento, sino para constatar al *Imparcial* de hoy, que del asunto se ocupa, diremos que la noticia de LA CORRESPONDENCIA que ha producido esta cuestión, no tiene otro origen, ni otro alcance, ni otra segunda intención, que las de da cuenta al público de un rumore que llegó a nosotros con visos de formalidad, y que tuvimos por verosímil, dados los antecedentes de carácter independiente, liberalismo del Sr. Ponte. A estas conclusiones tenemos que añadir otra, después de haber leído su comunicado, y es la de una escasiva y no justificada maledicencia.

Ha aquí ahora el comunicado a que nos referimos:

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid, 11 de diciembre de 1871.

Muy señor mío: Con sorpresa y vivo disgusto le he oido ayer noche en ese apreciable periódico un párrafo en el cual se dice que, según parece, la mayoría de los regidores ultimamente nombrados se inclinan a elevarme á la presidencia del futuro municipio.

Sea quien fuere el autor de ese suelo, no ha de detenerme á penetrar la intención que lo haya inspirado; y si bien para mis amigos, que conocen la lealtad y franqueza de mi carácter, serían escusadas las rectificaciones ó aclaraciones que me concepciono o ligado á hacer, como las personas que por no conocerme no tienen motivos para apreciar mi delicadeza y la reticulidad de todos mis actos, podrían fácilmente interpretar lo escrito de una manera desfavorable para mí y hacer suposiciones malignas, que mucho me importa desvanecer prevenir, deseé hacer constar:

1.º Que tengo por absolutamente inexacto — que lo será sin duda alguna — que ni la mayoría ni aun la más pequeña minoría de los concejales electos haya pensado en mí para el alto y honoroso cargo que se indica, para el desempeño del cual es notorio que se requieren circunstancias y cualidades que evidentemente yo no reúno ni en totalidad ni en parte.

2.º Que en el caso, á todas luces improbable, de que ahora ó mas adelante llega a suceder á traerse formalmente por algún benévolo amigo de designarme como candidato para aquel elevado puesto, contrario y rudamente mis deseos y aspiraciones, tanto más cuanto lejos de abrigar yo pretensiones ridículas, es muy fácil que si aun pueda aceptar el cargo de mero concejal con haber deseado ni menos pretendido, porque a mis escasas y peregrinas ocupaciones privadas, se agregá la circunstancia muy desventurable para mí, de que el estado de mi salud, quebrantada hace tiempo, no mejora.

Y en esta ocasión, como en todas, señor director, que sepa Vd., sepa el público, como saben los más amigos, que lo que digo es siempre la expresión verdadera de mis sentimientos y jamás arrojosa manifestación de falsa modestia.

Berry Du Barry y Compañía, calle de Valverde, nº. 1, Madrid.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; dos libras, 34 rs.; cinco libras, 80 rs.; doce libras, 170 rs.; veinticuatro libras, 300 rs. La Regalina chocolate Berry en polvo y en tabletas. Exquisito alimento, sumamente sustancioso, asimilante y fortificante el estómago, los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza, ni calambres, ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados.

En polvo, de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs.; ó sea 4 cuartos de azúcar.

Se vende también en casa de los principales boticarios, droguistas y ultramarinos, en Madrid.

